

Для интенсификации развития «зеленого» банкинга в Республике Беларусь можно рекомендовать разработку и внедрение нормативных документов, содержащих правила и условия работы с «зелеными» финансовыми инструментами; разработку методов в области «зеленого» финансирования и устойчивого развития; создание системы экономических и социальных стимулов со стороны государства для повышения привлекательности «зеленого» финансирования; а также выделение отдельного раздела для обращения «зеленых», социальных государственных и корпоративных облигаций на ОАО «БВФБ».

ESG-банкинг, как определено в данном исследовании, — это концепция банковской деятельности, основанная на принципах экологической, социальной и корпоративной ответственности в интересах текущего и будущих поколений, а также на практической реализации инициатив для достижения целей устойчивого развития и других общественно значимых ценностей.

Список использованных источников

1. ESG-банкинг в России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www2.deloitte.com/ru/ru/pages/research-center/articles/2021/esg-banking-russia.html>. – Дата доступа: 05.12.2021.

2. Проект национального плана действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь до 2025 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minpriroda.gov.by/uploads/files/Nats.plan-do-2025-g.docx>. – Дата доступа: 05.12.2021.

УДК 658

ОЦЕНКА ФАКТОРОВ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИХ КУРС БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ

Слуцкая Е. А.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, г. Гродно, Республика Беларусь

Научный руководитель: Селюжицкая Т. В., к. э. н., старший преподаватель

Валютный курс – это цена одной денежной единицы, выраженной в другой. Евро и доллар США – основные ведущие мировые, расчетные и резервные валюты. Каждый день в Республики Беларусь изменяется валютный курс, и каждый гражданин (не только экономисты и финансисты) начинает задумываться о том, какие факторы могут повлиять на его изменение. В наше время изменение валютного курса очень сильно влияет на доход населения, так как население страны пользуется спросом на валюту и ее предложение на валютном рынке.

Нужно отметить, что курс белорусского рубля по отношению к доллару США и Евро за период 2018–2019 гг. довольно часто изменялся. Наибольшие значения доллар США достиг 04.01.2019 г. и составил 2,18 белорусских рубля, а евро – 12.04.2018 г. и составил 2,56 белорусских рубля [1].

С середины 2018 г. до начала 2019 г. курсы валют стремительно увеличивались. Однако со второй половины 2019 г. ведущие мировые валюты систематически снижаются.

Белорусский рубль девальвировался к евро, курс которого стремительно подскочил до максимума, а стоимость корзины валют обновила максимум 2019 года и подорожала до максимального значения.

На изменение официального курса белорусского рубля по отношению к иностранным валютам оказывают влияние следующие макроэкономические показатели:

- объем внешней торговли товарами;
- ВВП;
- индекс потребительских цен;
- государственный долг.

Основными причинами снижения валютного курса (евро и доллар США) является сокращение реальных доходов у населения и изменение цен на нефть. По сравнению с 2018 годом доходы граждан страны упали на 1,8 %. В среднем 64,4 % из общего дохода белорусов составляет оплата труда, доходы от предпринимательской и иной деятельности, приносящей доход, составили в среднем 7,8 % от общего объема дохода всего населения, прочие доходы составили 2,4 %.

За 2019 год цены на сырье в среднем возросли на 34 %, что вызвало колебание белорусского рубля. За этот же период цена на нефть также увеличивалась, ее средняя цена возросла до 66,3 долларов, в отдельные пиковые моменты она достигала уже 69 долларов [2].

Также на изменение валютного курса может влиять: уровень инфляции – отношение валюты к ее покупательной способности (паритет покупательной способности) отражает действие закона стоимости и является осью обменного курса. Таким образом, уровень инфляции влияет на обменный курс. Если другие факторы не влияют, то чем выше уровень инфляции в стране, тем ниже курс всех валют. Инфляционная девальвация валюты страны вызывает снижение покупательной способности и приводит к падению их обменных курсов по отношению к валютам стран с более низкими темпами инфляции. Это связано с тем, что ежедневные котировки обменного курса не корректируются в соответствии с их покупательной способностью.

Однако соотношение валютных курсов, исключая спекулятивные и рыночные факторы, колеблется в зависимости от изменения покупательной способности денежных единиц.

При расчете валютных курсов на основе экспортных цен существует наиболее тесная связь между динамикой обменного курса и инфляцией. Мировые рыночные цены являются денежным выражением международной стоимости. Что касается импортных цен, то они менее приемлемы при расчете относительного паритета покупательной способности валют, так как сами зависят в основном от динамики валютных курсов. Индекс оптовых цен приемлем только для развитых стран, где структура оптовой внутренней торговли и экспорта несколько схожа.

Этот расчет, основанный на розничных ценах, может создать искаженную ситуацию, поскольку он включает в себя многие услуги, которые не затрагиваются мировой торговлей. В конечном счете, на мировом рынке обменный курс национальной валюты корректируется в соответствии с ее фактической покупательной способностью.

Влияние фактора разниц процентных ставок в разных странах на валютный курс в основном объясняется двумя ситуациями. Во-первых, изменение процентных ставок в стране при других условиях влияет на международный поток капитала, главным образом в краткосрочной перспективе. В принципе, рост процентных ставок будет стимулировать приток иностранного капитала, в то время как падение процентных ставок будет стимулировать отток капитала как внутри страны, так и за рубежом. Приток капитала, особенно спекулятивных горячих денег, увеличивает нестабильность платежного баланса.

Во-вторых, процентные ставки влияют на функционирование финансовых рынков. При ведении бизнеса банки учитывают разницу в процентных ставках на национальном и мировом финансовых рынках с целью получения прибыли. Они предпочитают брать дешевые кредиты на рынках с более низкими процентными ставками и, если процентная ставка выше, размещать заимствованную иностранную валюту на национальном кредитном рынке.

Рыночное и государственное регулирование валютного курса. Эти два фактора влияют на динамику курсовой зависимости. На рынке формируется ее курс на основе рыночного спроса и предложения, а государственное регулирование направлено на его повышение либо снижение, исходя из национальных интересов. Сторонники неолиберализма / монетаризма считают, что обменный курс должен свободно колебаться под влиянием рыночного спроса и предложения и что государство не должно его регулировать. Рыночная корректировка обменного курса через механизм спроса и предложения валюты на рынке обычно сопровождается резкими колебаниями обменного курса.

Для того чтобы спрогнозировать изменение официального курса белорусского рубля по отношению к иностранной валюте на 2022 год, рассмотрим ключевые параметры прогноза экономического развития Беларуси на 2022 год.

Указом Президента Республики Беларусь определены следующие ключевые показатели эффективности работы Правительства Республики Беларусь на 2022 год (таблица 1).

Таблица 1 – Показатели эффективности работы Правительства Республики Беларусь на 2022 год

Показатели	2022 год
Темп роста ВВП в сопоставимых ценах, в % к 2021 году	102,9
Темп роста реальных располагаемых денежных доходов населения, в % к 2021 году	102,0
Темп роста инвестиций в основной капитал, в % к 2021 году	103,3
Экспорт товаров и услуг, в % к 2021 году	106,3

Примечание – Источник: собственная разработка на основании данных [3]

Совет Министров и Национальный банк Республики Беларусь должны принять необходимые меры для ограничения инфляции до 6 % в 2022 году. Кроме того, Правительство в двухмесячный срок утвердит целевой план социально-экономического развития Беларуси на 2022 год, обеспечивающий полную мобилизацию ресурсов экономики для достижения целей, поставленных VI Всебелорусским народным собранием. При этом должны быть соблюдены все параметры, обеспечивающие макроэкономическую сбалансированность и максимальное нивелирование последствий санкций в отношении отдельных отраслей экономики и организаций [3].

Для решения вопроса обеспечения ценовой и финансовой стабильности будут приняты диверсификация и укрепление структуры финансовых рынков (в том числе развитие небанковского сектора) и девальвация экономики.

Формирование валютных курсов – многофакторный процесс, обусловленный взаимоотношениями государства с мировой экономикой и политикой. Поэтому при прогнозировании валютных курсов учитываются основные курсообразующие факторы и их различное влияние на валютный курс в зависимости от ситуации. Таким образом, основными факторами снижения курса доллара и евро является уменьшение реальных доходов населения и снижение цен на нефть, а повышения – спрос и предложение на валюту, чем больше людей ее покупают, тем выше курс.

Список использованных источников

1. Национальный банк Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by>. – Дата доступа: 27.11.2021.
2. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа: 27.11.2021.
3. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by>. – Дата доступа: 10.12.2021.

УДК 658

ФИНАНСОВАЯ ГРАМОТНОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ: НЕОБХОДИМОСТЬ, ОЦЕНКА И МЕТОДЫ ПОВЫШЕНИЯ

Заяц А. П.

Витебский государственный технологический университет, г. Витебск,
Республика Беларусь

Научный руководитель: Чеботарёва О. Г., старший преподаватель

Одной из главных проблем, с которой столкнулось современное общество, является отсутствие финансовой грамотности. Ускоренный рост финансовых продуктов и услуг, особенно потребительского кредитования, на фоне финансовой безграмотности и непонимания